

## ■军事资讯

## 武警河南总队平顶山支队劳动节上街参加义务劳动

科技日报讯(徐礼祥)为了庆祝“五一”劳动节,为了给广大群众创造良好的出行环境,驻守在湛河之畔的武警平顶山支队官兵,主动组成义务劳动小分队,一大早就带着扫帚,抹布等劳动工具走上街头,代替环卫工人清扫街道垃圾,擦拭公交站牌等公共设施。

该支队卫生队和金盾医院的医护人员还在广场开设了免费医疗点,为驻地群众无偿检查身体,解答疑问,还免费发放常规药品,并提供热水服务。

## 内蒙古大兴安岭森警参加“劳动最美丽”演出

科技日报讯(许超亚 刘鹏志)五一劳动节之际,武警内蒙古大兴安岭森林支队一大队15名官兵,代表内蒙古大兴安岭森工集团创演的歌舞《森林卫士之歌》,在国资委“劳动最美丽——一线工人故事会”演出中,荣获最佳创作奖,展现了武警森林部队威武之师,文明之师的良好形象。

据悉,“劳动最美丽——一线故事会”是由国资委、中华全国总工会、中华全国工商业联合会、国家互联网信息办公室共同策划推出,目前活动网络专题浏览量已经超过了7亿人次。

## 武警内蒙古赤峰森林支队重兵出击扑救大火

科技日报讯(白一辰)近日,河北省承德市隆化县境内发生森林火灾,火场距蒙冀边界线3公里,并迅速向内蒙古赤峰境内蔓延。武警赤峰森林支队官兵闻令而动,迅速奔赴火场,经过9个多小时的连续奋战,将明火全部扑灭。

灭火作战过程中,官兵们跨深沟、攀峭壁,用砍刀、油锯开通道路,迎难而上,圆满完成此次灭火作战任务,树立了威武之师的良好形象。

## 纪念抗战胜利70周年 学子签名在国防科大启动

科技日报讯(张吉吉)近日,由中共湖南省委教育工委、湖南省教育厅、湖南省全民国防教育委员会办公室、湖南教育电视台联合举办的纪念抗战胜利70周年湖南高校百万学生签名活动在国防科技大学启动。

据介绍,本次活动由国防科技大学大学指挥军官基础教育学院学员五旅承办,将在湖南省百余所高校中巡回展开。活动期间,主办方将选派70名护旗手,护送面积为70平方米的签名旗帜,在湖南各高校开展为期70天的签名活动。集齐百万人签名后,签名旗帜将由芷江中国人民抗日战争胜利受降纪念馆永久保存。

## 武警黄金第九支队环保举措净化营区环境

科技日报讯(张栋 李决)近日,笔者来到武警黄金第九支队,一进营区就被这里的满眼绿色所吸引。该支队政委赵晓东告诉记者:“年初以来,为积极响应国家号召,提高环保意识,争创环境友好型营区,让官兵真正工作生活在低碳化的营区里。”

为了营造低碳化的营区,该支队制定了《创建低碳军营实施意见》和《官兵工作生活低碳化行为规范》。他们要求官兵文件双面打印、车辆统一合并派遣、空调温度不得低于26℃、将使用一次性笔改为可循环使用的吸水钢笔等30余项环保措施。

## 武警江苏镇江边防检查站建成心理咨询室

科技日报讯(王刚 顾声 伯俊)近日,武警江苏镇江边防检查站投入10万余元,在监护一中队建成心理咨询室,为提升部队心理服务质量奠定了基础。

该心理咨询室共有心理咨询、心理宣泄、心理疏导三个区域,从硬件设置、格调选配、主题风格、物品摆放等进行了精心设计,并购置了电脑音响、音乐按摩椅、桌式足球机、心理沙盘、团体心理辅导教具等设备,配置了一套军队版心理健康与测评档案管理系统。

## ■军中典型

中等个头,皮肤黝黑,国字大脸挑起两道浓眉,炯炯双目装满果敢坚毅。百万军中一兵卒,看似平凡普通,他却在18年军旅生涯中写下“导弹精兵”的传奇——

发射阵地,他精准驾驭战车长剑,为党和国家领导人操作汇报演示,出色表现赢得阵阵掌声。

西北戈壁,他枕戈待旦闻令出征,亲手将8发新型号导弹送上蓝天,长天大漠回荡惊天巨响。

首都京城,他登台讲述带兵之道,荣膺战略导弹部队“十大优秀士官”,第二炮兵为他荣记一等功。

他,就是“全军爱军精武标兵”、第二炮兵某旅“导弹发射先锋营”三级军士长何贤达。

## 导弹阵地,驾车仗剑写传奇

塞外隆冬,关山飞雪,一声点火,长剑问天。这是第二炮兵某导弹旅成功发射的第100发导弹,指挥长就是何贤达。

1997年底,何贤达当兵入伍,新兵连下分到炊事班。他找到连长想调到战斗班,却灰溜溜地无功而返。他把心一横,打算自学成才。

白天浑身油腻,他一有空闲就用柴火当模拟器材,摆开“战场”练操作;夜里挑灯苦读,他把厚厚一摞专业教材悉数翻遍,嚼碎了装进肚里。

半年后,全旅大考,何贤达名列三甲。“火车”抢了导弹专业的“交椅”,有人不服气,旅领导现场复试,却考出一个“百问不倒”,何贤达一下名声鹊起。

走下灶台,登上吊车,何贤达成为一名导弹转载号手。寒来暑往,苦练精训,很快跻身全旅有名的“一吊吊”。

1999年,何贤达凭着“第一吊”的本领,参加建国50周年国庆首都阅兵,用100余次转载导弹无一差错的优异成绩,接受了党和人民的检阅。

当上士官后,何贤达觉得肩上变化的不仅是军衔,更是责任担当。当时,被称为导弹发射“1号手”的重要岗位全都由高学历干部担任,由于干部轮换流动快,战斗力波动较大。

“我想尝试担任‘1号手’。”何贤达主动请缨。

这一想法,当时在许多人看来犹如天方夜谭。这个岗位不仅涉及高等数学、机械制图等多个学科,仅规格要点就有10万多字,电路图展开好几米长。

勇者不畏险,何贤达义无反顾。2002年盛夏,西北大漠摆开考场,旅总师、发射营长、专业教员“三堂会考”,何贤达高分取



得“1号手”上岗资格证,成为该型号导弹担任重任“第一兵”,当上发射一连一班班长。

发射“男一号”,一干就是10年,何贤达却越战越勇。有人劝他“悠着点”,他大眼一瞪:“要看好风景,就得攀高峰。”

2012年,他大胆建言由士官担任发射指挥长,并苦学精练通过严格的资格认证考核,成为第二炮兵首批士官发射指挥长。

“他敢担责、敢拼闯,很多事在别人看来是传奇,在这里却不是为奇。”旅政委陆艳先在旅里工作十几年,对何贤达的印象非常深刻。

一次,他在操作中发现一块芯片读取数据有误差,先后对全旅装备进行5万多组数据判读试验,写出详尽的分析和解决方案,成果在部队全面推广。该型装备型号总师感慨地说:“一名战士的思考,让多少博士硕士汗颜!”

何贤达所在旅是支能打胜仗的导弹劲旅,所在营是中央军委命名的“导弹发射先锋营”,所在连是第二炮兵授称的“科技练兵模范连”,他两次为党和国家领导人操作汇报演示,100多名将军来旅视察,都要到一班和他“唠唠”。

这些传奇般的故事,让何贤达名气越来越大,有人专门统计过他的“数字人生”:当兵18年,28次执行重大任务,8次发射导弹,13次比武夺冠,5次立功,被第二炮兵树为“十大砺剑尖兵”“学习成才标兵”……

思想阵地,传递积极正能量

那一年,班里分来一个叫韩凯的战士,大学本科生,出国留学,一进门就给班长亮

底牌:呆两年,镀层金,回家去干大事业。何贤达没有当头棒喝,倒想看看他能翻起多大浪花。一段时间,韩凯张口海那边很精彩,闭口说了你们也不懂,私下聊的一度搅乱课上讲的。

一个周末,何贤达在班里摆开桌子,要和韩凯拉拉呱,主题就是“哪儿的月亮更圆”。全班列席,其他班的战士也来观战。

韩凯认为国外“收入高、经济好”,何贤达却透过中外百年历史“比增速、看发展”;韩凯感叹身边“房价高、看病贵”,何贤达列举50多组数据阐述“辩证看、多实干”。

一番唇枪舌战,韩凯心服口服。何贤达只提一个要求:“以后别拿那套‘歪歪理’糊弄人,别让人看不起你这个大学生!”后来,韩凯转变很大,参加了实弹发射,还评上了优秀士兵。

何贤达爱玩,足球、篮球、打牌、下棋样样都会,不为别的,只想和战士打成一片。近几年,他却发现,班里战士“以前跟我玩,现在跟网玩”“以前找我谈心,现在上网吐槽”。

这是为啥?何贤达有些苦恼,倒是“85后”的战士胡艳丽点拨了他:“不是一代人,很难掏心窝。”

何贤达一拍脑袋,给媳妇一个深情拥抱:“再难也得得上呀,看来不破除心中的‘代沟’,就跨不过时代的‘鸿沟’。”

图书室里,何贤达对《网络与社会交往》《怎样培养真正的人》等书籍爱不释手;军营网络上,他当上了“论坛版主”,开了“老兵微博”。这位官兵眼中的时髦班长,逐渐走进了战士的朋友圈。

营长于洋洋说:“这个老兵真会玩!”何贤达带兵带出境界,会玩玩出成效。这些年,新兵下连,挤破脑袋要找他报到;老兵

退伍,一班老兵哭天抹泪不愿走。

播“阳光”、去“阴霾”,战士的思想阵地处处充满正能量,何贤达也收获得盆满钵满:当选全军和武警部队百名好班长新闻人物、第二炮兵首届践行当代革命军人核心价值观模范,被评为第二炮兵好班长标兵、优秀士官标兵。

人才阵地,千锤百炼出尖刀

一班不一般,班长是标杆。旅长张赫深有感触:“攻难关、打硬仗,全班一心,其利断金!”

当班长,要有号召力。说起“当年”,何贤达至今一脸自豪:“大喊一声‘跟我上’,刀山火海都没人含糊。”

有一次,连队受命在偏僻货站卸载装备。时逢盛夏,暴雨如注,污泥黑水一片,战士面带难色。何贤达二话没说,挽起袖子、卷起裤腿,率先跳了进去。这一跳,带动全班,感染全班,提前半小时完成任务。

那年盛夏,西北大漠被烈日烤得像炉壁,各班比着修筑工事。顶着近50度的高温,何贤达带着大家一干就是几小时,脚足了劲要让一班抢头彩,上等兵黎文志却嘟着嘴“泼凉水”:“不讲科学的蛮拼,只会事倍功半。”

头彩抢到了,就在何贤达向黎文志炫耀“姜是老的辣”的时候,却得知班里两名战士中暑倒下了。正巧,那天夜里没有行动,一班成了“老末”。

夜已深,何贤达坐在骆驼刺旁,望着满天繁星,不停地叹息:“新形势下,如何带领战士跟我走?怎样才能把战士拧成一股绳?”

傍徨中,教导员郑经华来到他身旁,帮他解开心结:“一不怕苦、二不怕死”是咱们的传家宝,但不能通过刻意吃苦来激励士兵,更不能人为造苦来对待战士,传承精神实质最重要。

关山冷月,夜风习习。何贤达敞开心扉深刻反思:把吃苦当品牌,“推迟休假”提前归队“有时也并非必须”;荣誉包袱背得太重,啥都想争第一,结果有时丢了西瓜捡回芝麻……

观念一变,方法就变,一班仍然一路领跑,“性价比”却在提高,凝聚力更强了。

去年年初,在全旅比武考核的前一天,重要号手沈少晨受伤住院,营里临时调整另一个连队的上等兵张旭“补缺”,全班通宵未眠为他补课,反复操作磨合,虽然比武中保住了“金牌发射架”的牌子,成绩却打破一班“最差纪录”。此后一个多月,全班齐心协力帮助张旭“淬火”,陪他深学专业,苦练操作,使他很快名列全旅专业考核榜首,成为一名优秀的发射号手。

“以貌取人”不可取

薛新芳

以相貌和直觉来判断一个人很是武断、很是可笑。习近平同志在中央军委常务会议上的讲话中指出:选拔任用干部,总的讲,就是要坚持德才兼备、以德为先,坚持五湖四海、任人唯贤,树立注重基层的导向、注重实干的导向、注重官兵公认的导向,增强选人用人的科学性、准确性、公信力。

孔子说,以貌取人,失之于羽。三国时期的庞统就是这样一个人物。他因为不英俊的外表而常被别人拒之千里之外,帮助刘备率军很快便打到了涪城。

在涪城,刘备大会将士,置酒作乐,志得意满。他乘着酒兴对庞统说:“今日之会,可谓乐矣。”庞统却说:“伐人之国而以欢,非仁者之兵也。”刘备怒道:“武王伐纣,前歌后舞,非仁者耶?卿言不当,宜速起出!”于是庞统起身而退。刘备马上后悔了,请他回来。庞统回到原来的位置上坐下,不看刘备,也不道歉,饮食自如。看来,人长得丑不是缺点,只要是块金子,无论放在哪里,总会发光的。

习主席关于“三严三实”的重要指示,给我军的用人指明了方向。“三严”是对修己正身之道的凝练和提升,也是对我们共产党人为政之规的高度概括。修身,才能净化升华思想认识,涤荡锻造纯洁灵魂,做到身强身正。用权,旨在以法规为度,严字当头,公字在心,用之公平,杜绝滥用职权,做到心正权正。律己,旨在自律,重在自觉,常思常想,常照镜子,正衣冠,治小病,不该伸的手不伸,不该讲的话不讲,不该做的事不做,做到行得正、走得端。“三实”更是对领导干部工作生活方方面面作风建设的更高更实要求,特别是做人要实,就要做老实人、说老实话、办老实事,对人民、对同志忠诚老实,做老实人、说老实话、干老实事,公道正派。

(作者系武警湖南信阳市支队政治处主任)

## 点亮学员心中明灯

## 装甲兵工程学院教员汤再江的故事

□ 郭星灼 赵亮宇 张硕显

大大的难题:课程复杂枯燥,学员一个个“抱臂而眠”,课堂效果总是不尽人意。

“哪些教学方法适合我们的课?”“国内外先进的教学理念如何渗透到平时的教学课堂当中?”为了寻求答案,汤再江梳理了国内外各种优秀的教学法,经过认真地分析比较,他与同事一起针对不同的学员类型,确立了《案例式教学法》《实验式教学法》等7种紧贴学员需求的教学方法,实现了课堂教学主体由教师向学员的转变。

与此同时,汤再江将该课程从开始的1个学时实验,55个学时理论调整为实验、理论各28学时,实战化、模型化实验比例大幅度提

升,使整个教学紧贴信息化战场,有效地促进了学员从课本知识到能力素质的转化。

“教育的本质不是把篮子装满,而是把灯点亮”这是汤再江一直坚守的教育理念。为此,他按照学员知识、能力、素质整体发展的基本要求,不断地深化“厚基础、重能力、强创新”教学方式方法改革。

此前,汤再江先后参加了国内各类仿真竞赛,并取得了一等奖、特等奖各两次。获奖经历让他明白:消化、掌握知识仅靠课堂50分钟是必行的,还需丰富多彩的第二课堂以充分调动学员的兴趣。

于是,汤再江随即向院领导建议,在

利用风力灭火机、灭火弹、铁锹和拖把等工具积极配合,占据有利地形对火场形成包围圈,顶着火焰在背风位置清理出了几条隔离带,把大火锁定在可控区域,经过近3小时的紧张战斗,大火被扑灭,火警解除。

就在官兵准备撤离时,李营长突然想起火势是从4号点蔓延过来的,该点位周围是数百公顷的山林和数千名群众的村镇。“是否存在死灰复燃的可能?”想到此,李营长决定带领官兵拉网式仔细排查,同时命

令消防车回营区加水待命。

在距离村镇约500米处时,迎面看见的是一片茅草丛和松树林。“一点火星都有可能酿成燎原之势。”想到此,李营长立刻下达命令,注意小心拍打火星,加宽隔离带。官兵们一鼓作气,按照李营长的指挥竭力进行作业,经过细致地扑救,所有着火点全部被扑灭。

当官兵乘车离开救火现场时,沿途群众夹道欢送,纷纷翘起大拇指称赞:“不愧为人民子弟兵,关键时刻还是军人靠得住!”

## 巡山路上试鏖战火魔

□ 曹四春

气象台官兵迅速从4号点组织村民协力抢救经济损失。”李营长放下电话,立即按照《消防预案》迅速下达战斗指令。

15分钟后,两支分队相继抵达相应地域,组织地方群众展开了联合救援工作,经观察,发现火线延伸大约两公里,随着风向呈“一字形”向待机阵地方向扑来。李营长应时而变,紧急召开临时任务协调会,重新拟制灭火方案,对人员进行具体责任分工。随后,两个单位官兵按照指定战斗位置进行灭火作业。

巡山路上试鏖战火魔

曹四春

令消防车回营区加水待命。

在距离村镇约500米处时,迎面看见的是一片茅草丛和松树林。“一点火星都有可能酿成燎原之势。”想到此,李营长立刻下达命令,注意小心拍打火星,加宽隔离带。官兵们一鼓作气,按照李营长的指挥竭力进行作业,经过细致地扑救,所有着火点全部被扑灭。

当官兵乘车离开救火现场时,沿途群众夹道欢送,纷纷翘起大拇指称赞:“不愧为人民子弟兵,关键时刻还是军人靠得住!”

习主席关于“三严三实”的重要指示,给我军的用人指明了方向。“三严”是对修己正身之道的凝练和提升,也是对我们共产党人为政之规的高度概括。修身,才能净化升华思想认识,涤荡锻造纯洁灵魂,做到身强身正。用权,旨在以法规为度,严字当头,公字在心,用之公平,杜绝滥用职权,做到心正权正。律己,旨在自律,重在自觉,常思常想,常照镜子,正衣冠,治小病,不该伸的手不伸,不该讲的话不讲,不该做的事不做,做到行得正、走得端。“三实”更是对领导干部工作生活方方面面作风建设的更高更实要求,特别是做人要实,就要做老实人、说老实话、办老实事,对人民、对同志忠诚老实,做老实人、说老实话、干老实事,公道正派。

(作者系武警湖南信阳市支队政治处主任)

## ■军营新思语

## 从严抓训

## 提升部队实战能力

□ 于海生

习主席强调指出:“军事训练实际上是未来战争的预演,来不得半点漂浮和虚假。训风不正是对官兵生命、对未来发展极大的不负责任,危害甚大”。公安边防机动支队担负着反恐维稳、应急处突、抢险救灾、机动增援等职责任务,战训一致、训用一致的特点十分鲜明,所以部队要切实按照打仗那样组织训练,把训练的过程变成打仗的过程。

要进一步加强官兵的基础训练。部队强不强关键看打仗,打仗打不赢一切等于零,这就要求我们必须以实战化标准抓训练。要实现军事训练过关升级,向精准化、专业化迈进,过硬的基础素质是前提和保障。要依据训练大纲,按照“先机关、后基层,先单兵、后班组,先分练、后合练,先复训、后精训”的原则,区分警官、士官、义务兵不同层面,循序渐进,强化官兵体能、擒敌、射击、战术等基础训练,为提升实战能力夯实基础。

要进一步加强官兵的专业素质。公安边防机动支队按照打造“边境维稳的战斗队、重大勤务的突击队、国际执法合作的特勤队、特殊的群众工作队、公安部的战略预备队”的要求,部队必须做到一队多能,官兵必须具备较高的专业素质,才能真正胜任担负的职责。因此,在开展常规军事训练基础上,必须要加强对侦察、狙击、排爆、谈判、民俗语言等科目的强化训练,抓好官兵的人装融合训练,熟练掌握武器装备怎样操作,清楚每个操作单元怎样协同配合,实现人与武器装备的最佳结合,充分发挥武器装备的最大效能。

要进一步加强官兵的实战技能。机动支队是时刻准备处突的部队,实战能力是体现价值和胜任职责的根本需要。要按照单兵抓素质、小组抓实练、分队抓协同的要求,把军事训练紧紧围绕实战来展开,紧贴作战环境、任务、对象,创新训练模式,加强对抗性训练、实战性训练、实兵实弹训练,在常态化训练中锻炼和提高部队战斗力。

(作者系武警吉林边防总队机动支队支队长)

## “以貌取人”不可取

□ 薛新芳

以相貌和直觉来判断一个人很是武断、很是可笑。习近平同志在中央军委常务会议上的讲话中指出:选拔任用干部,总的讲,就是要坚持德才兼备、以德为先,坚持五湖四海、任人唯贤,树立注重基层的导向、注重实干的导向、注重官兵公认的导向,增强选人用人的科学性、准确性、公信力。

孔子说,以貌取人,失之于羽。三国时期的庞统就是这样一个人物。他因为不英俊的外表而常被别人拒之千里之外,帮助刘备率军很快便打到了涪城。

在涪城,刘备大会将士,置酒作乐,志得意满。他乘着酒兴对庞统说:“今日之会,可谓乐矣。”庞统却说:“伐人之国而以欢,非仁者之兵也。”刘备怒道:“武王伐纣,前歌后舞,非仁者耶?卿言不当,宜速起出!”于是庞统起身而退。刘备马上后悔了,请他回来。庞统回到原来的位置上坐下,不看刘备,也不道歉,饮食自如。看来,人长得丑不是缺点,只要是块金子,无论放在哪里,总会发光的。

习主席关于“三严三实”的重要指示,给我军的用人指明了方向。“三严”是对修己正身之道的凝练和提升,也是对我们共产党人为政之规的高度概括。修身,才能净化升华思想认识,涤荡锻造纯洁灵魂,做到身强身正。用权,旨在以法规为度,严字当头,公字在心,用之公平,杜绝滥用职权,做到心正权正。律己,旨在自律,重在自觉,常思常想,常照镜子,正衣冠,治小病,不该伸的手不伸,不该讲的话不讲,不该做的事不做,做到行得正、走得端。“三实”更是对领导干部工作生活方方面面作风建设的更高更实要求,特别是做人要实,就要做老实人、说老实话、办老实事,对人民、对同志忠诚老实,做老实人、说老实话、干老实事,公道正派。

(作者系武警湖南信阳市支队政治处主任)